

EL ECO DE SORIA

Semanario político, liberal-democrático y de intereses generales.

Redacción y administración, Ferial, número 2, bajo.—Toda la correspondencia al administrador.—Se publica los lunes.—Los autores son responsables de sus escritos.

DIRECTOR:
Don Antonio Ruiz Zalabardo,

ADMINISTRADOR:
Don Vicente del Prado Labad.

SUBSCRIPCIONES. En Soria: Trimestre, 1 peseta.—Fuera de Soria: Trimestre, 1. Semestre, 2. Año, 4. Extranjera: Doble precio.

EPIFANIO RIDRUEJO

Banquero.

Participa á sus amigos y clientes, que desde el 1.º de Junio próximo quedará trasladado su despacho, á la calle del Collado número 27, principal, en donde seguirá ocupándose de las operaciones siguientes:

Negociación de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero.

Giros sobre las principales plazas de la Península, Extranjero y Ultramar.

Compra y venta de toda clase de valores públicos y de sociedades.

Compra-venta de monedas de oro nacionales y Extranjeras y billetes de Banco de otros países.

Desuento y cobro de cupones, dividendos y títulos amortizados.

Giros telegráficos y demás operaciones bancarias. 1-3

LA JUBILACIÓN

Decididamente hay que reconocer en el actual ministro de la Gobernación un hombre privilegiado. Díganlo si no sus *concienzudas* disposiciones dictadas desde su ministerio; díganlo también las *simpatías* que desde que posee la cartera se ha creado en toda España; díganlo, en fin, los *elogios* merecidos y las *alabanzas* justísimas que toda la prensa independiente en general le dedica diariamente.

Pero él es muy *modesto*; lejos de infatuarse con tanto *agasajo*; lejos de *engreirse* como hubiera hecho otro cualquiera, permanece en su estado de modestia y como, sin duda alguna, todo eso le molesta, quiere que la opinión le retire esas simpatías y manda contra ella á la Guardia civil; las *alabanzas* de la prensa le causan febril agitación y á falta de mau-

sers que enviarle, la calumnia ignominiosamente y ya que no directamente—porque hasta para eso es demasiado modesto—comisiona á unos pocos amigos, de su pueblo precisamente, para que se banqueteen, para que se alegren un poco y después, en el calor de la improvisación, dirijan á esa prensa sensata, á la que seguramente el señor Maura deberá el haberse encumbrado, piropos de mal gusto, envueltos con lisonjas á su paisano.

Verdad es que todo eso se ha hecho y se ha dicho *allende los mares* y que al cruzar el Mediterráneo tendrá que sufrir un fuerte lavatorio.

Se ha dicho bastante lejos para que pueda empañar en lo más mínimo la reputación de la prensa; se ha dicho bastante lejos para que pueda producir en la opinión los efectos que el Sr. Maura se propusiera, más que por otra cosa, porque no es solo la prensa independiente la que conoce sus intemperancias y sus ambiciones, sino la opinión, esa misma opinión á la que se quería hacer ver otra cosa, esa es precisamente la que desde hace mucho tiempo sabe á qué atenerse, sabe que el Sr. Maura es *mucho ministro* para nosotros.

¿Y qué han conseguido sus amigos? Acentuar el malestar dentro del partido, acrecentar las divisiones entre silvelistas y mauristas, señalar la línea divisoria que desde hace tiempo los separaba, producir la ruptura entre ambos bandos que al parecer, solo al parecer, están unidos.

Porque si el Sr. Silvela, creyendo acaso que con el Sr. Maura adquiriría una no-

tabilidad para la salvación de la Patria hizo aquella unión, no fué ésta del agrado de los silvelistas que veían claramente las intenciones *sanas*, y la *generosidad* con que aquél se brindó á hacerla; veían en una palabra lo que han confirmado los hechos, el deseo de crearse una mayoría de amigos, para después ser él el amo, para erigirse en dueño y señor, para producir la ruptura, pero quedando él encima como el aceite.

La opinión lo acogió desde luego con reservas y entonces quiso por la fuerza conseguir lo que no pudo lograr con la templanza, lo que no pudo hacer con sus propios méritos, y todo le fué hostil.

Ya no le quedan más recursos que los que emplea en su agonia, declarar públicamente que la prensa hace contra él campañas rudas, porque... la pluma se resiste á estampar en el papel las palabras pronunciadas por todo un señor ministro de la Corona.

¿Por qué son esas rudas campañas? Porque es un ministro fracasado desde el primer momento, porque es un ministro que *nos viene muy grande*.

Y á los que no sirven se les jubila forzosamente para que no estorben.

(1) La blusa en las Cortes

El diputado obrero Sr. Inglés es el primer representante del proletariado

(1) Del *Diario de Avisos de Zaragoza* periódico en cuyo abolengo é historia no hay ni aun asomos de *radicalismo* de ninguna especie, pero sí palpita el espíritu de acrisolada imparcialidad é independencia, de donde arranca la verdadera justicia.

que ha conseguido el triunfo en las urnas y podrá sentarse en los escaños del Congreso.

Debe registrarse este hecho como elocuente manifestación de las tendencias de una clase importante de la sociedad española.

Se proponen los honrados hijos del trabajo á la defensa de sus intereses y van entrando en las prácticas legales para demostrar su fuerza y buscar en las luchas pacíficas de los comicios el mejoramiento á que aspiran con perfecto derecho y constancia inquebrantables.

El triunfo de un candidato obrero en las pasadas elecciones marca orientación nueva á la política española; el pueblo se va convenciendo de que sus quejas y sus dolores necesitan órgano adecuado de expresión en el seno del poder legislativo, donde hasta hoy monopolizaron la acción tutelar en provecho de otras clases los representantes de la llamada burguesía.

Constituye el nervio del cuerpo electoral, esa masa enorme de jornaleros y trabajadores que en la colmena social desempeña el papel insustituible de la energía productora y las urnas empiezan á enviar al Parlamento hombres de blusa, que son los únicos conocedores por experiencia de las necesidades del pueblo, de sus contrariedades, de sus miserias y de sus sufrimientos.

Apóstoles nuevos necesita la nueva doctrina y van surgiendo aquí, como en otras naciones han aparecido, para recabar de los gobiernos y de la opinión aquellas concesiones que sean compatibles con la orientación de las costumbres y el espíritu de los tiempos.

vacuna, son las dos causas responsables de la propagación y contagio en estos casos.

No daré por terminada esta parte de mi trabajo sin señalar un hecho relativo á las causas de mortalidad en la infancia, que no es posible, por las razones que expondré, comprobar de un modo positivo por medio de las estadísticas. Me refiero á la influencia que en las defunciones de los niños tiene la sífilis. Muy pocos son los casos consignados en las estadísticas, y sin embargo, quien observe atentamente al practicar el reconocimiento del cadáver, no dejará, en algunos casos, de encontrar el convencimiento por las señales reconocibles, y por datos hábilmente y con miramiento recogidos. Por razones respetabilísimas de orden social, se omite en estos casos el diagnóstico, y como de no consignar en la certificación facultativa el diagnóstico de sífilis, viene la necesidad de hacer constar algún otro, de ahí que muchos de los registrados como atrepsicos y raquícticos representan en realidad el tributo que esta aparente falta de absoluta verdad supone, á las conveniencias sociales que antes indicaba, inspiradas en saludable respeto á la humanidad doliente, y relacionadas también con una sana manifestación de secreto médico.

Por otra parte, es tanta la influencia que la sífilis ejerce en la determinación de la atrepsia y del raquíctismo, que muchas veces es exacto dicho diagnóstico como manifestación última del proceso síftico. El niño puede padecer la sífilis por herencia, ó bien puede adquirir la infección de modo accidental, ya por medio de una lactancia descuidada, por medio de ósculos ó de

letalidad se hace más evidente por la comparación numérica que las estadísticas consienten. Entre 887 defunciones de niños, ocurridas en el distrito municipal del Hospital, en el año 1896, 153; y entre 646 ocurridas en 1897, 130 corresponden á la bronquitis. Este diagnóstico preciso de bronquitis, aun sin contar con los casos registrados de neumonía, que por lo general representan el proceso terminal de aquella, basta por sí para demostrar la frecuencia con que en la infancia sufren los órganos respiratorios las injurias del medio ambiente. Enfriamientos; repercusiones de erupciones cutáneas, ó estas mismas, señalando, como sitio de manifestación local, la infección general localizada en los bronquios; las infecciones de la mucosa nasal bajo la forma de corizas descendentes que, por continuidad, llegan á afectar la mucosa bronquial: tales son las causas más frecuentes de la bronquitis en la infancia.

La meningitis sigue en orden de frecuencia á la bronquitis, pues si bien en la estadística del año 1896 vemos á la viruela alcanzar una cifra bastante mayor, es debido este hecho á haber tenido esta última un carácter marcadamente epidémico, que todos los médicos de Madrid recuerdan seguramente, en dicho año.

La meningitis puede reconocer diversas causas, y ser primitiva ó consecutiva á otras afecciones. En el primer caso, y refiriéndonos á la meningitis de la infancia, una de sus causas, muy frecuente, es la insolación. Cuando aparece de un modo secundario, debida á otras afecciones, puede apreciarse, ó la existencia de un traumatismo, ó de una fiebre eruptiva, ó bien enferme-

Los representantes obreros llevan al Parlamento una fuerza innegable: no son mandatarios del caciquismo y de la intriga; no deben al soborno y al dinero su acta: no han engañado á nadie con promesas de apoyo, no han falseado las doctrinas ni han traicionado los compromisos; son hombres nuevos que á la modestia de su indumentaria llevan unida la sinceridad de su propaganda y de su fe.

Inspirándose en ideales de justicia trabajan por la clase más olvidada y más numerosa: aunque la acción parlamentaria sea en España infrecuente, bueno es que al Parlamento asomen las avanzadas del porvenir para anunciar la transformación que ha de imponerse sobre los esfuerzos vergonzantes de una sociedad caduca.

Plumas que escriben y plumas que decretan.

Parte de los cronistas de la literatura, y parte no grande, pero influyente del público, con especialidad aquella que da la clientela de moda á los espectáculos y debiera de dar, por sus medios pecuniarios, el contingente mayor á los compradores de libros, se duelen, con diaria lamentación, de los rumbos extraviados que llevan hoy en España el teatro, la novela y el periodismo: los tres agentes de la inteligencia que actúan con más poderosa eficacia sobre la sociedad.

Aunque hay exageración notoria y prejuicios de escuela en esos lamentos de una moral asustadiza, es forzoso reconocer que las ideas exaltadas se apoderan de las letras de molde.

El teatro y la novela, salidos ya de la región puramente artística, de la amena y vaga literatura, han consumado saludable transformación, convirtiéndose en vehículos de pensamiento y doctrina donde se aportan al público las más complicadas cuestiones éticas, sociológicas, psicológicas y hasta jurídicas.

El periódico se ha hecho más docente que político, y, sobreponiéndolos á los intereses de partido, trata á diario problemas altos, reservados antes á la cátedra y al libro.

Y el periódico, como el teatro y la no-

vela, presentan y resuelven esas cuestiones con dirección tan radical y revolucionaria, que veinte años atrás hubiera parecido herejía nefanda y justiciable subversión del orden social y moral.

No lo censuramos; por el contrario, bendecimos esa feliz libertad de la inteligencia, y nos congratulamos de ver cómo la opinión se familiariza con los que creía monstruos espantables.

Solamente queremos advertir que el intelectualismo se va escapando de la mano á las descuidadas musas conservadoras.

Y es natural, porque la política de los últimos treinta años ha descuidado bastante ese interesante cultivo en que solían poner mayor esmero y cariño los viejos hombres de Estado.

Conservadores y liberales, por igual, han cultivado con amor la planta parásita del caciquismo, sin ver que quita más que da, y que la fuerza ficticia que ofrece á los Gobiernos es valor recibido antes; de suerte que les presta con el propio dinero de ellos.

Han cultivado el militarismo, sin recordar que da tanto como quita, según los tiempos, porque si es verdad que deshacía revoluciones, también es verdad que las hacía como en Vicálvaro y Alcolea.

Han cultivado el clericalismo, sin notar que lo ganado por una parte, apaciguando las conciencias de los menos, se pierde por otra parte soliviantando los enojos de los más.

Han cultivado el nepotismo, constituyendo las dignidades y empleos públicos en beneficios familiares y patrimonios vinculados en yernos, parientes y servidores domésticos.

Se ha cultivado, en suma, cuanto significa interés personal ó fuerza material, con olvido de los intereses y fuerzas intelectuales, que es como pedir á la tierra vigor productivo, negándole la substancia que ha de infundir la savia vital en sus frutos.

Los partidos imaginan cumplir sus necesidades teniendo dos ó tres figuras de primera magnitud y una docena de hombres de mucha ó poca elocuencia, y más ó menos aptos para ministros altos y

funcionarios, que compongan la aparente figura de un Gobierno. Lo demás no importa; es fácil hacer personajes; si no los hay de carne y hueso se fabrican artificialmente, como se hace de un leño la imagen de un santo y se pone en el altar á la veneración pública, sin más inconveniente sino el de que nadie espere de él los milagros prometidos.

Ejemplo de esta preterición de lo intelectual fué en su tiempo el partido progresista.

Pensando que en los tiempos políticos valía más la masa de carne gorda que el tuétano, estimaba solamente á los barricaderos, á los llamados hombres de acción, á los que hacían bulto ó bulla en los actos públicos ó en las filas de la milicia nacional.

Los conservadores—moderados entonces—pensando, por el contrario, que vale más la flor, donde está la simiente fecunda, que las hojas, donde está lo inútil, recolectaban cuidadosamente lo selecto de cada generación, procurando atraerse toda inteligencia que despuntaba.

Y así como entre los progresistas bastaba haber mandado una barricada ó padecido un destierro ó una prisión para ocupar altas posiciones, entre los moderados bastó, á veces, una oda bien compuesta ó un artículo bien escrito para abrir las puertas de las Cortes y de los ministerios.

De esta manera, recogiendo lo que florecía para el partido moderado, y sustrayéndole sus notabilidades al partido progresista, para resellarlas con el cuño de la unión liberal, brillaron su estado mayor civil Narváez y O'Donnell, secundados por Sartorius y Posada Herrera.

Lección notable de habilidad política, que pueden brindar á los ministros intelectuales de la clase de paisanos aquellos dos verdaderos jefes de partido, que no obstante su profesión y hábitos militares sabían que la autoridad espiritual supera á la autoridad del bastón y de la espada en la gobernación moderna.

Y así y solo á expensas de esa influencia sugestiva de lo intelectual, pudieron los viejos conservadores contrapesar y resistir la fuerza numérica de los adversarios.

Así contribuyó con poderosos auxilios á desmoronar el gobierno progresista, fué el ingeniosísimo Padre Cobos con sus resonantes carcajadas que equivalían á zumbidos de cañón.

Así se mantuvo el decoro y la vitalidad de las ideas conservadoras con las campañas brillantes de exquisito arte periodístico de *El Contemporáneo*, *La Época* y *El Diario Español* contra los trabajos briosos, en verdad, y valientes hasta lo heroico, pero vacíos de médula y desmañados de forma, de lo que se llamó y continúa llamándose, despectivamente, literatura progresista.

Y después de todo, ¿para qué valieron los cacareados hombres de acción? Para asonadas pasajeras y motines de sol á sol, que nunca llegaron á revolución triunfante y definitiva hasta que el intelectualismo se puso de parte de los revolucionarios. Cánovas les dictó el programa de Manzanares, y Ayala les escribió el manifiesto de Cádiz.

¿Qué han valido al partido liberal contemporáneo sus caciques, compadres y parientes graduados de institución constitucional?

Ausentes de él las antiguas masas liberales que han traspuesto la frontera y entrado en campos de la República, faltar de prestigios intelectuales que han emigrado á las banderas circunvecinas, véase como ha arrastrado los últimos días de su extinguida existencia. ¿Qué resta de aquel cuerpo antes robusto? ¿Qué de aquel Estado Mayor inteligente? Un esqueleto de huesos destrabados, sin médula que los anime, ni carne que los envuelva para reconstituir núcleo vital.

Véase, en cambio, al partido republicano.

Estudiando y aprendiendo en estas historias y en la suya propia, conoce la insuficiencia de la masa y busca á toda prisa el nervio.

Aprovechando desdenes ó indiferencias de los otros, trabaja sobre toda inteligencia vacilante, neutra ó desengañada, y la recoge, la mima, la acaricia, la aupá, para asociarla á su obra. Así se va llevando parte valiosa del intelectualismo ya hecho y del que está haciéndose en las Universidades. Y nótese el resultado útil en los recientes comicios. La juventud

dades supuradas del oído, especialmente las caries del peñasco. La erisipela de la cara va seguida también en muchas ocasiones de meningitis, y todos los procesos septicémicos pueden determinarla, habiéndose encontrado en los exudados de la meningitis, estreptococos, stafilococos y neumococos. El proceso tuberculoso engendra muchas veces la meningitis en los niños, recibiendo el nombre de tuberculosa, y afectando una facies especial. En este caso es muy general el reconocer un origen hereditario á la infección tuberculosa que da origen al proceso meníngeo, bien de un modo primitivo ó á consecuencia de una afección bacilar, ya de los huesos, de las articulaciones ó del sistema ganglionar.

La eclampsia es otra de las afecciones que con mayor frecuencia se registran en las estadísticas de defunción en los niños. Es este un proceso en el cual se confunden estados patológicos muy diversos por lo difícil que en muchas ocasiones se hace el encontrar la causa de los síntomas observados. Los trastornos en la digestión, las dificultades en la erupción dentaria, la presencia de vermes intestinales, son causas muy frecuentes de la aparición de convulsiones en los niños; pero á la par de estas circunstancias, existen casos en los que, sin lesión apreciable y sin enfermedad anterior aparente, son acometidos de ataques diagnosticados eclámpicos, niños engendrados por padres alcohólicos ó degenerados, y cuyos ataques y antecedentes hacen pensar en la epilepsia. La eclampsia es frecuente también como epifenómeno de accesos febriles sintomáticos de enfer-

medades agudas, ó de lesiones del cerebro, ó de un traumatismo.

Otro de los procesos patológicos que más víctimas producen en la infancia es la tuberculosis. Localizaciones meníngeas frecuentes que engendran la meningitis tuberculosa, forma la más frecuente que acusan las estadísticas, pueden manifestarse de un modo primitivo ó bien como expresión de la manera de padecer de otros órganos afectados por la infección bacilar. La tuberculización mesentérica es también una de las formas más frecuentemente señalada en las estadísticas, así como la pulmonar. La causa primera de esta afección en cualquiera de sus múltiples manifestaciones, pues no hago aquí más que señalar las que son más frecuentes, se halla en la herencia ó en una infección accidental.

La comparación de las estadísticas demuestra que las fiebres eruptivas, particularmente la viruela y el sarampión, significan uno de los factores que más frecuentemente producen defunciones en la infancia. Con mucha frecuencia en España se presentan con carácter epidémico, produciendo gran número de víctimas, y recientemente hemos presenciado en el año 1896 una epidemia bastante acentuada de viruela en Madrid, habiéndose registrado solo en el distrito del Hospital 145 niños fallecidos de dicha afección, en unos dos meses que tuvo de duración. La infección, factor único en la patogenia de dichas fiebres, y muy especialmente el descuido por parte de las familias, relativo á la inmunización de los niños para la viruela por medio de la

ha removido las legiones electorales para la candidatura republicana, mientras la juventud dorada, esterilizada para la vida de combate, se ha quedado en casa para rogar platónicamente á Dios por el triunfo de la candidatura monárquica.

El radicalismo, operando como antes los partidos conservadores, emprende hoy la conquista de las alturas y la apropiación de los cerebros. Recuéntense las eminencias intelectuales de España: pocas quedan en campos de labor conservadora; muchas en la cuenca ya ditalada del radicalismo.

Y como el periodismo, el teatro y la novela no son obras de tontos, no es de maravillar que las ideas exaltadas se apoderen de aquellos tres resortes morales que actúan sobre la opinión y sugestionan á los pueblos.

Sin extremar el valor de las cosas; sin pretender que la política se sostenga solo sobre las letras de molde; sin negar la firmeza de otras columnas que no son de letra, hay que aprender, porque la experiencia está enseñándolo, que las plumas que escriben son necesarias colaboradoras de las plumas que decretan.

EUGENIO SELLÉS.

PISTO

El Sr. Hernández Prieta dicen que al llegar á Madrid después de su... retirada dijo que no había de volver á acordarse para nada de la provincia de Soria.

Gracias, señor elefante; ni falta que hace.

En último caso no hará más que seguir una antigua costumbre que ya tenía.

Porque, nosotros al menos, no recordamos que nos haya tenido jamás en la memoria ni un solo momento.

Ni aun cuando dió su voto para la venta de dehesas boyales, porque si entonces se hubiera acordado de nosotros, creemos que no hubiera votado tal monstruosidad.

Y si acaso nos tuvo presentes demostró querernos mucho.

**

Pero siempre nos quedará además un consuelo; el de que no será él solo el que nos olvide, porque en eso corre parejas con el Sr. Parres.

¡Y qué cosas más graciosas se nos han comunicado desde Llanes de este señor! Allí lo quieren mucho; como aquí próximamente.

Y lo conocen todavía mejor que nosotros. Sobre todo un viejo expendedor de harinas que fué su agente para no sabemos qué músicas.

¿Y dónde crearán ustedes que está ahora el Sr. Parres? ¿Qué no lo saben? Pues tampoco nosotros; pero nos atrevemos á asegurar que no piensa, donde quiera que esté, en nuestra provincia.

Puede que esté en la Villa de Parres,— posesión que tiene en Llanes—celebrando su triunfo.

La Provincia es fácil que nos pueda dar algún detalle que le agradeceríamos en el alma.

**

—¿Y de aquél terror dos mares que por aquí teníamos qué se ha hecho?

—Murió para siempre.

—¿Entonces ya podemos respirar tranquilos?

—Casi, casi, porque á su compinche y á las ramificaciones de ambos, se les sigue de cerca la pista y morirán también.

—Sí, y además, porque muerto el perro se acabó la rabia.

**

Ya se conoce que han cambiado los

tiempos, porque los perrillos no ladrarán, ha cerrado el pico y no dicen esta boca es mía.

Sin embargo, hay que reconocer que son muy astutos, que encubren su maldad bajo una capita de santo y hay que tenerlos á raya hasta que se les dé el golpe final, que por fortuna no se hará esperar mucho tiempo.

Aunque algunos parece que ya entonan el *mea culpa* y que con lágrimas en los ojos piden consideración.

Pero no se fíen ustedes, porque son los lloros del cocodrilo.

Sueltos y noticias.

Es verdaderamente escandaloso ya el descuido y abandono, particularmente en materia de higiene alimenticia, á que está sometida esta capital.

Ayer, sin ir más lejos, produjéronse en distintas familias numerosos casos de intoxicación-cólica, que no dejaron de revestir alguna gravedad, por el uso de la leche.

Nada, que vivimos de milagro.

—«Y lo que te rondaré».

Ha sido concedida la cruz de la orden civil de Alfonso XII á D. Juan Cornejo Carvajal, antiguo periodista madrileño, hoy vecino de Oviedo.

Muy conocido y estimado en Soria, por su ameno trato social, el señor Cornejo durante su prolongada estancia en esta capital, como administrador principal de la empresa arrendataria de consumos, tuvimos la honra de contarle entre el número de los buenos y simpáticos amigos.

Le felicitamos, pues, por la honrosa distinción de que ha sido objeto, que hombres de su vasta ilustración y de su cultura nada común, á ésta y á otras más altas se hacen acreedores, por ley de verdadera justicia.

Velada.—Las celebradas en las noches del miércoles y jueves próximos pasados en el Teatro del Círculo mercantil resultaron del agrado de los señores socios que asistieron á las representaciones.

Las señoritas y los jóvenes que en éstas tomaron parte hicieron cuanto pudieron por interpretar sus papeles con perfección consiguiéndolo y cosechando muchos aplausos, sobresaliendo la niña Aparicio y los Sres. Herrero y Fernández, que demostraron una vez más sus facultades artísticas.

En ambas noches se organizaron al final de la velada animados bailes.

El último mercado de ganados celebrado en esta capital el miércoles último estuvo aún más animado que los anteriores y se hicieron muchas transacciones á los siguientes precios:

Novillos de dos á tres años, 263 pesetas; vacas con ternero, 375; novillos de dos á tres, 325; anuloscas y primales, 17'50; ovejas con cordero, 20'50; corderos, 10'50; cerdos de siete semanas, 16; marzales 60, y carneros de dos años 20.

Nuestro querido amigo el joven y conocido abogado D. José Cacho Molina, ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de la villa de Agreda.

Reciba nuestra enhorabuena.

Definitivamente se trasladan las oficinas de correos á la planta baja del Palacio del Conde de Gómara.

Hoy han contraído matrimonial enlace la señorita Victoria Borque, hija de nuestro buen amigo D. Pablo, con el apreciable joven soriano D. Julián Martínez, hijo de D. Perfecto.

Deseamos á los nuevos esposos dichas sin cuento y eternas felicidades.

Otra nueva satisfacción que experimentamos hoy, á fuer de buenos amigos, y que nos enorgullece como paisanos de un joven que tan alto sabe dejar sentado el pabellón en la Universidad Central.

Nos referimos al aventajado alumno de Farmacia—modelo de estudiantes in-

teligentes y aplicados—Santiago Aparicio Llorente, hijo de nuestro estimado convecino D. Juan Aparicio; escolar, aquél cuyos triunfos en los exámenes que está verificando exceden á toda ponderación, siendo el asombro del Tribunal por los vastos y sólidos conocimientos que demuestra poseer; confiriéndosele, por lo tanto, las más honrosas calificaciones y las más altas distinciones.

Así deseamos nosotros la juventud. Para el laureado estudiante y para su estimable familia nuestra sincera felicitación.

Se encuentra entre nosotros, aunque por breves días, nuestro estimado paisano D. Tomás Ramírez Rojas, Depositario que fué de esta Diputación provincial y al que damos nuestra bienvenida.

Una nueva feria se anuncia en Logroño—nuestra vecina capital—para los próximos días del 8 al 12 de Junio (festividades de San Bernabé). El Ayuntamiento de dicha ciudad ha acordado conceder premios en metálico á fin de estimular la concurrencia.

Lo encontramos perfectamente y muy plausible la idea, á la vez que suponemos no ocurrirá con estos premios lo sucedido con las medallas de oro, plata y bronce solemnemente ofrecidas en el Reglamento-convocatoria y programa de la Exposición regional celebrada hace unos cuantos años, á los expositores premiados por fallo de sus respectivos jurados, todavía están esperando las susodichas medallas, que—á juzgar por el tiempo trascurrido—bien pueden esperar sentados, habiéndoseles contentado con un facsímile en papel couché, sin tener en cuenta que en esta clase de certámenes se establece una especie de contrato bilateral, tácito.

Con expresiva dedicatoria hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del librito *Al amor de la lumbre*, del que es autor nuestro querido amigo el ilustrado abogado y secretario de la Excm. Diputación.

Lo hemos leído con fruición y no nos ha sorprendido, conociendo como conocemos al Sr. Granados, encontrar en él esa galanura de lenguaje que atrae y esas escenas reales de la vida tan bien pintadas y tan bien descritas por su literaria pluma.

Enviámosle las más expresivas gracias por el obsequio y atención que con nosotros ha tenido.

Ha sido nombrado Interventor de Hacienda de esta provincia D. Eduardo Llana y Sánchez de Vargas.

Mañana, el miércoles y el viernes continuará en el Ayuntamiento la vacunación y revacunación de cuantos con este objeto se presenten.

Alumnos sobresalientes.—En los exámenes que se han celebrado en el Instituto general y técnico hasfa hoy han obtenido la nota de sobresaliente los alumnos siguientes:

Geografía general y de Europa.—Leoncio del Río, Tomás Pérez, Rafael García y José María Delgado.

Preceptiva y composición.—Julio Martínez, Julián Alcalde, Francisco Aparicio, Cecilio López, Celedonio Velilla, Carlos Hinojar, José Antón, Ponciano Martialay y Rafael López de Cerain.

Geografía especial de España.—Ponciano Martialay, Rafael López de Cerain, Julio Martínez y Julián Alcalde.

Historia de España.—Francisco Aparicio, Cecilio López, Celedonio Velilla y Epifanio Hernández.

Geografía comercial y estadística.—Francisco Aparicio.

Historia Universal.—Fermin Gil y Joaquín Peña.

Elementos de Historia general de la Literatura.—José Huet, Antonio Gómez, Fortunato López, Celestino Marco, Augusto Marroquín é Isidoro López.

Ética y Derecho usual.—Julio Martínez.

Pedagogía 2.º curso.—Julio Martínez.

Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría.—Leoncio del Río, Tomás Pérez y Rafael García.

Aritmética.—Ponciano Martialay.

Geometría.—José María Peña.

Elementos de Cosmografía y nociones de Física del Globo.—Joaquín Peña.

Álgebra y Trigonometría.—Joaquín Peña,

Francisco Gil, Julio Martínez y Julián Alcalde.

Física.—Mamerto Tello y Epifanio Hernández.

Fisiología é Higiene.—Antonio Gómez, Celestino Marco, José Huet, Epifanio Hernández y Pedro Arancón.

Historia Natural.—Epifanio Hernández.

Química general.—Antonio Gómez.

Agricultura y técnica agrícola.—Pedro Arancón y Epifanio Hernández.

El sábado próximo á las cinco de la tarde administrará el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, el Sacramento de la Confirmación.

Ha sido nombrado presidente de la Academia de Jurisprudencia nuestro ilustre Jefe del Excmo Sr. D. José Canalejas y Méndez.

Terminadas las obras del puerto de Vigo y hecha entrega de ellas por nuestro querido amigo y correligionario don Antonio Arpón, contratista de las mismas, ha fijado su residencia por ahora en Rosas (Gerona) en donde tiene adquirida también la contrata de aquel puerto.

Deseamos al Sr. Arpón muchas prosperidades y que dé fin á las obras citadas con igual éxito que á las de Vigo.

Nuevamente se celebrará misa de doce todos los domingos y días festivos en la iglesia de la Mayor.

El sábado último dieron comienzo en esta capital las oposiciones á la canongía vacante en la Colegiata, á las que se han presentado los presbíteros D. Juan Gimeno, D. Felipe Andrés y D. Ulpiano Vera.

SALÓN DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA

MATIAS CUEVAS

Collado 52, principal.

Con motivo de la disolución de la Sociedad que tenían constituida los Sres. Cuevas hermanos y Martínez, desde 1.º de Junio próximo quedará abierto al público el nuevo SALÓN de Peluquería y Barbería, montado con elegancia y comodidad que su dueño D. Matías Cuevas está instalando en el piso principal de la casa número 52 de la calle del Collado y en él encontrarán sus numerosos parroquianos esmero, prontitud y economía en el servicio.

Se admiten abonos. También en dicho establecimiento se venderán trenzas, crepé y todo lo concerniente al ramo de peluquería.

Collado 52 principal.—SORIA.

FÁBRICA DE HARINAS FLOR DE NUMANCIA

Esta fábrica, que hasta la fecha estaba montada por el sistema *mixto*, se está perfeccionando con otra sección del sistema Austro-Húngaro ó de cilindros, con el fin de producir harinas tan finas y blancas como con ninguna otra clase de aparatos pueden producirse.

Como quiera que la inauguración se realizará en breve, la propietaria lo participa así al público, advirtiéndole á la vez que es la única fábrica de esta clase que por ahora se está montando en Soria y por tanto la única también que podrá producir las harinas arriba indicadas.

No obstante los trabajos de montaje, para nada se interrumpe la maquila, pues lo mismo puede ésta afectuarse de día que de noche y en invierno que en verano, á los precios y condiciones que se hallan expuestos en el despacho de la fábrica.

LA PROPIETARIA,
Viuda de J. Vicén.

HELADOS

Desde el día de ayer se sirven toda clase de helados en el Casino de Numancia y á domicilio, con el esmero acostumbrado.

“ELÉCTRICA DE SORIA,”

FÁBRICA DE HARINAS

Abierto el despacho en la Plaza Mayor número 8, se advierte al público que en él encontrará complete surtido de harinas y toda clase de piensos á los precios corrientes que en el mismo se fijan.

Para pedidos al por mayor, oficinas de la Sociedad, Collado 47.

2-3.

SORIA.—Tip. Sobriano de V. Tejero 1903.

Gran fábrica DE BILLARES, PARQUETS, CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA DE ELIAS DE MARCO Y COMPAÑIA (Sucesores de Laorga) PEÑUELAS, 26.—MADRID

Tenemos el honor de poner en conocimiento del público en general, que la antigua fábrica, dada en 1858 por el inteligente industrial D. Camilo Laorga, el cual fué premiado en cuantas exposiciones tomó parte, pasó desde 1.º de Abril de 1902 á ser propiedad del antiguo operario D. Elias de Marco y personal que forma la sociedad en comandita.

Esta sociedad, cuyo objeto es continuar dicha industria mejorándola en lo posible, está dispuesta á servir los encargos que se dignen hacerle con prontitud, economía y esmero á cuantos se dignen honrarnos con sus encargos.

NOTA. Habiéndose retirado por causas ajenas á su voluntad, el socio que en unión del Sr. Marco explotaba dicha industria, se necesita uno que lo sustituya, para lo cual se darán todos cuantos pormenores sean necesarios

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

prima fija contra el incendio, el rayo, las cosechas, las explosiones de gas y de dinamita, aparatos de vapor, de la vida, etc., etc.

Fundada en 1838

El seguro contra incendios es siempre un acto de previsión que pone á cubierto por una módica cantidad anual de un riesgo grave.

Los seguros dotales, en la forma que LA URBANA los practica son el medio más perfecto de que un padre de familia ó el protector de un niño puedan constituir un capital aunque la muerte prematura del contratante interrumpa el pago de las primas.

Como dato el más elocuente de la potencia financiera de esta Compañia puede citarse que sus acciones emitidas con un desembolso de 250 FRANCOS ALCANZAN UNA COTIZACIÓN MEDIA DE 5.300.

Para subscripciones y toda clase de informes para el Seguro, dirigirse á

DON PÍO SEBASTIÁN GARCÍA

Calle del Ferial, 8.—SORIA

Director particular de la Compañia en la provincia ó á los Sub-agentes.

GRAN CENTRO DE NOVEDADES DE

VICÉN Y CUARTERO

Collado, 65 y Olivo 7 y 9.

Tejidos de seda, lana, hilo y algodón. Mercería y toda clase de adornos. Bisutería, quincalla, perfumería y muebles.

Casa especial en artículos de fantasía para regalos.

PRECIO FIJO

ESTABLECIMIENTO DE

IMPRESA, LIBRERÍA, PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO DE

SOBRINO DE V. TEJERO

SORIA

DEVOCIONARIOS Ultimas novedades y gran surtido de todas las clases, formas y tamaños.

D. QUIJOTE DE LA MANCHA Tres ediciones á los siguientes precios Corriente 4 pesetas; Económica, 2 pesetas y Microscópica 1 peseta.

MANUAL DE SACRISTANES De misas y de vísperas á 1 25; 2 50 y 3 50 pesetas ejemplar.

DICCIONARIO DE LA LENGUA CASTELLANA Se venden á 5; 7 50, 10 y 20 pesetas.

NOVELAS De eminentes autores á 0 50 y 1 peseta tomo.

MATERIAL Y LIBROS DE ENSEÑANZA Precios muy económicos é importantes descuentos á los Maestros.

TRABAJOS TIPOGRAFICOS Los encargos urgentes se hacen en el día; estados, facturas, cartas y sobres timbrados se imprimen con el mayor esmero y á PRECIOS MAS BARATOS que los que señalan las casas de otras capitales y que pomposamente anuncian por medio de viajantes; esto se prueba en el acto.

MODELACION para Ayuntamientos y Juzgados; pídase catálogo.

Collado, 54.—Soria.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DEL LICENCIADO

DON BENITO RUIZ

ZAPATERIA, número 44, segundo, SORIA.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento Pectogénico de las enfermedades infecciosas.

SUEROS

Antidiférico, antitetánico, polivalente normal ó fisiológico, artificial de Cherón.

Se vacuna todos los días de once á una.

SE REMITE POR CORREO

DISPONIBLE

Para vinos nacionales para frutos coloniales, en fin, para comer bien visitad el Almacén, de Morales.

CUADROS DE HONOR

Núm. 15.

Mucho agradeceríamos dejase de hacerse el suco: nuestro colega «La Provincia» y tuviese la bondad de dar una contestación, terminante y categórica... ella, tan amable y tan cortés! á la preguntita que por dieciseis veces consecutivas nos hemos permitido dirigirle. Y es la siguiente: ¿Qué opina sobre el acuerdo de la mayoría de la «COMISIÓN PERMANENTE» declarando compatible al Sr. Escudero para desempeñar, á la vez, los cargos de concejal y «Oficial de Pósitos» con 1.500 pesetas de sueldo—á pesar de lo legislado en contra?

Porque si los acuerdos del Ayuntamiento juzga que están sujetos á un estudio crítico; suponemos no querrá hacer de mejor ó peor condición á los de la Diputación.

Con que... ánimo, pues.

Núm. 14.

Se dignará decir—sin ambages ni rodeos—la conservadora Provincia, qué le ha parecido la resolución adoptada por el conservador señor Gobernador civil de Soria en el asunto Administración Ciudad y Tierra?

Si le ha parecido BIEN, ó le ha parecido MAL?

—Pero clarito, clarito para que todos lo podamos entender—.

DISPONIBLE